



## ИЗ ИСТОРИИ ВУЗА

К 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина

Н.Г. Филимонова

### В ГОД РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ



2012 год – год российской истории. В этом году мы отмечаем множество юбилеев, связанных с ключевыми, незабываемыми эпизодами истории отечества. В рамках празднования одного из юбилеев – 150-летия со дня рождения П.А. Столыпина – в Красноярском государственном аграрном университете 26-28 сентября прошла конференция «Аграрная политика: от Столыпина к современности».

Личность Столыпина в истории значительна тем, что им была создана система реформ, которая охватывала практически все стороны жизни. В 1910 году с трибуны Государственной думы он произнес: «После горечи перенесенных испытаний Россия, естественно, не может не быть недовольной... Недовольство это пройдет, когда выйдет из смутных очертаний, когда обрисуется и укрепится русское государственное самосознание, когда Россия почувствует себя опять Россией. И достигнуть этого возможно при одном условии, при правильной совместной работе правительства с представительными учреждениями». Это был премьер-министр, который первым создавал базу для построения гражданского общества в России, реализовывал программу аграрных реформ, стал инициатором активного заселения Сибири и Дальнего Востока.

Однако ни современники, ни историки в оценках деятельности П.А. Столыпина не находят единства. По мнению одних – он крайний правый реакционер, проводник политики, вошедшей в историю под именем «столыпинская реакция», в которой было место военно-полевым судам, разрушению крестьянской общины, насильственному переселению крестьян в Сибирь. Для других – он государственный деятель, искренне стремившийся выполнить комплекс реформ, цели которых связаны с решением юридических, экономических и социальных проблем России.

Прошедшая конференция подняла не только вопрос отношения к личности Столыпина, но, главное – были исследованы проблемы аграрной политики с учетом опыта реализации экономических реформ правительством П.А. Столыпина, оценки практики осуществления современных аграрных преобразований. А конкретно рассмотрены столыпинские идеи аграрной модернизации России, особенности реформы в Сибири и ее социально-экономические последствия; проанализирована работа местных самоуправлений по реализации аграрной реформы; дана оценка переселенческой политике; обсуждены задачи и приоритетные направления современной аграрной политики, проблемы соотношения преемственности и новаций в аграрной политике. В работе конференции приняли участие представители органов государственной власти и управления отраслью сельского хозяйства, научные работники, преподаватели вузов, учителя, сотрудники библиотек, музеев и архивов, краеведы, аспиранты и студенты. Всего 131 человек из 18 различных организаций.